南通一中2011届高三历史国庆训练（一）参考答案

一、选择题： 

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	B
	D
	D
	B
	B
	C
	D
	C
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	C
	D
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	C
	D
	A
	A
	C
	C
	B
	C
	D


二、非选择题：31．（1）

	
	体现的制度或机构
	制度或机构的特点
	主要历史影响

	材料一
	分封制

	以血缘关系为基础，王权与族权相结合，体现家国一体。
	开拓疆土，扩大势力范围，巩固了周王的统治

	材料二
	中央:皇帝制；三公制
	皇权至上，皇位世袭；职责明确；互相牵制。
	确立了专制主义中央集权制度

	
	地方:郡县制
	隶属中央,长官由皇帝任命
	加强中央集权,维护国家统一,是地方行政制度的重大变革。

	材料三
	三省六部制

	三省互相牵制，分工明确，互为补充。
	分割了相权，加强了皇权，提高了办事效率。

	材料四
	军机处

	办事效率高，办事机密，直接听命于皇帝。
	专制主义达到了顶峰。


（2）中央对地方的控制不断加强；中央机构分化事权，强化皇权。（3）标题：中国古代政治制简表。（或中国古代主要政治制度对比一览表；中国古代中央、地方主要政治制度（机构）简表等。）

32．(1)秦汉：建立专制主义中央集权制度(或皇帝制度的确立、三公九卿、郡县制)； 唐朝：完善专制主义中央集权制度(或完善三省六部制)(2)唐朝中央实行皇权专制下的民主，在一定程度上进行集权决策，相互制约。（3）明朝废丞相、设内阁；清朝设军机处。（4）皇权不断强化，中央集权不断得到加强。
33．⑴①公民大会是最高国家机关，负责审议并决定一切国家大事，每个公民在大会上都有发言权和表决权。②陪审团即民众法庭，负责日常司法事务。⑵①从民主的范围看，雅典公民权利是建立在对广大奴隶专政的基础上的，妇女和外邦人也没有资格得到公民的权力；②从民主的性质看，雅典民主是一种原始的直接民主，只适合小国寡民的城邦；③从参政的方式看，抽签选举和轮流坐庄意味着素养不同的人享有相同的国家管理权，很容易导致权力的滥用和误用；④从历史事实看，民主政治在伯利克里之后盛极而衰，导致了雅典的混乱和内耗。⑶罗马法直接成为近代资产阶级法学的渊源和近现代法律的先驱。罗马法中所蕴

涵的人人平等、公正至上的法律观念，具有超越时间、地域与民族的永恒价值。

南通一中2011届高三历史国庆训练（二）参考答案

一、选择题： 
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	B
	B
	D
	D
	B
	B
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	D
	D
	A
	A
	B
	D
	B
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	D
	D
	D
	D
	C
	C
	C
	A
	C
	A


二．31. （1）英：议会权力至上，掌握国家最高权力；美：掌握立法权；与总统、最高法院相互制约；德：不掌握实权，受帝国皇帝控制。（2）因为法兰西第三共和国建立之初，保皇党人在国民议会中占三分之二的席位，总统也是保皇党人。（3）“受到资产阶级影响”，指德国建立的君主立宪制受到资产阶级“三权分立”学说的影响，代表了资产阶级利益；“以议会形式粉饰门面”虽然有联邦议会和帝国议会，但徒有虚名，掌握行政权的皇帝和帝国宰相控制着议会；“军事专制”，指统一后的德意志保留了普鲁士的军国主义的传统。
32．（1）①②反映的是古希腊（雅典）、罗马为了维护民主政治而采取的法律措施，都在一定程度上保护了平民的利益，限制了贵族的专横和对法律的垄断；两法都是民主性的体现。而图③④则反映了我国封建社会时期加强君主专制主义中央集权的政治需要。

（2）政治特色：分权制衡原则。

1787年美国宪法中的一些原则和做法，都可在罗马法中找到源头：主权在民、法律面前人人平等、权力制约机制等。

（3）地位：是中国近代史上第一部资产阶级性质的民主宪法。

关系：借鉴了材料二的政治政治制度模式。

（4）由专制走向民主；民主化的程度不断推进、提高。人生而平等、法律至高无上、法律面前人人平等。

33．（1）不同点：指导思想——前者是“工农武装割据”思想，后者是全面抗战路线。斗争对象——前者是国民党反动派，后者是日本侵略军、顽固派、伪军等。分布地域——前者主要在江南地区，后者主要在华北地区。（2）变化：人民解放军由战略防御转向战略反攻，战场由解放区转入国民党统治区。意义：威胁国民党统治中心，是人民解放战争走向胜利的转折点。（3）结果：①1934年，红军第五次反“围剿”失利，根据地大部分丧失，红军被迫长征。②抗战胜利前夕，抗日根据地抗击着侵华日军的大部分和几乎全部的伪军，根据地得到发展。③人民解放军打败国民党军队，推翻国民党的反动统治，取得了新民主主义革命的胜利。
南通一中2011届高三历史国庆训练（三）参考答案
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	D
	B
	B
	A
	C
	B
	B
	A
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	C
	B
	A
	D
	C
	C
	D
	C
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	C
	B
	B
	B
	B
	B
	B
	A
	A


二、非选择题。

31、（1）三权分立原则；（1分）是中国历史上第一部资产阶级民主宪法，具有反对封建专制制度的进步意义。（2分）

（2）1954年；（1分）新中国第一部社会主义类型的宪法。（1分）

（3）人民代表大会制度；民族区域自治制度。（2分）

（4）1982年中国共产党确立了与民主党派“长期共存，互相监督，肝胆相照，荣辱与共”的方针，政协制度进一步完善；1984年颁布《中华人民共和国民族区域自治法》；通过《中华人民共和国村民委员会组织法》，进一步加强和扩大基层民主。（3分）

32(1)两岸民族认同感的亲情；经济联系日益紧密；经济发展优势可以互补；台湾地区与美国经济联系的逐渐减弱。(4分)        

 (2)政策：维持现状(或不独不统)。(1分)说明：两党制定政策都是从美国的国家利益出发；台湾问题在中美关系中的重要性；当前美国遭遇经济危机，需要中国共同应对危机；中国在国际事务中的影响力日益增强。(4分)

 (3)表达他对实现祖国统一的坚定信念，热爱祖国的情感，大陆对改善两岸关系的最大诚意。(3分)

 表现：台湾当局允许居民赴大陆探亲，促进经济文化交流；海基会和海协会商谈达成九二共识；实现真正意义上的“三通”(3分)

南通一中2011届高三历史国庆训练（四）参考答案
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	D
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	A
	D
	C
	C
	C
	D
	C
	B
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	A
	C
	C
	B
	A
	D
	D
	B


二、非选择题。

31、（1）方针：“一边倒”。（1分）

目的：保障革命胜利成果，捍卫和平以及维护国家独立与主权；促进中国经济的恢复和发展；打破帝国主义的孤立封锁；巩固中苏两国人民团结友谊。（每点1分，共2分）

特点：以美苏为首的两大阵营之间的对立和斗争。（1分）（2）成就：中国恢复在联合国的合法席位；中美关系正常化；中日关系正常化。（3分）

影响：中国在国际事务中发挥重要作用；打破了外交僵局；开创了外交新局面。（2分）
（3）新变化：结成战略协作伙伴关系；不针对第三国。（2分）
（4）方针：独立自主的和平外交方针。（1分，答案不完整不得分）

认识：国家利益是外交的核心；外交政策应根据当时国内外形势的发展变化而不断调整（2分）

32（1）状况：继续与美国竞争（或冷战或对抗或争霸）。（2分）

   （2）原因：实力相对下降；美苏对抗（或军备竞赛）的拖累；来自潜在经济力量的竞争。（3分）

        调整：谋求同中国改善关系（或从越南撤兵）。（1分）

 （3）关系：美国承认西欧伙伴地位；西欧日益要求摆脱美国的控制。（2分）

 （4）方法：以对外经济援助作为外交手段。（1分）

    原因：日本经济实力增强（或日本成为世界第二经济大国。）（1分）

  （5）新力量：不结盟运动兴起；中国的振兴。（2分）

       新格局：多极化趋势的出现。（1分）

       因素：大国之间综合国力对比的变化。（1分）
33（1）马歇尔计划。（1分）通过经济扶持然后控制西欧，抑制苏联。（2分）

   （2）二战后初期基本实现。（1分）20世纪70年代以后破灭。（1分）

美国经济、军事实力强大，西欧衰弱；西欧经济一体化促进了西欧经济的发展，在经济上成为美国的竞争对手。（2分）

   （3）1972年尼克松访华，签订中美《联合公报》，促成了中美关系的缓和。（2分）

   （4）新型战略伙伴关系。（2分）意义：有利于世界和平稳定，促进世界经济的发展。（2分，其他言之成理亦可得分）（4分）

南通一中2011届高三历史国庆训练（五）历史参考答案

一、选择题:
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	D
	B
	D
	A
	D
	D
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	A
	D
	B
	C
	D
	C
	B
	B
	A
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	A
	B
	B
	D
	C
	D
	A
	D
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	D
	A
	D
	B
	D


二、非选择题
36．（1）铁犁牛耕；自给自足；个体农业和家庭手工业相结合。

（2）重农抑商。

（3）维护专制主义国家政权的经济基础（或封建自然经济）；安定人心，保障国家安全，维护政治稳定，巩固君主地位。

（4）压抑社会经济活力，新的经济因素和生产方式萌芽，不能正常发育，严重阻碍中国社会的发展。（其他言之成理亦可）

37.⑴蒸汽机的改良，推动机器的普及，人类进入“蒸汽时代”；蒸汽机车的发明，大大改变了交通条件，密切了世界的地区的联系。

⑵第二次工业革命   电力工业、汽车制造（或交通运输）。

  内燃机的发明。

⑶农业人口减少，工业人口增加。

  第一次和第二次工业革命使人类工业化迅猛发展。

  （4）科技是第一生产力（科教兴国）或保护环境（言之有理就给分）
38.
(1)新航路开辟的经济根源  是欧洲商品经济的发展和资本主义萌芽；

社会根源  是对黄金的强烈需求和渴望而形成的“黄金热”；

直接原因  是商业危机的出现。

客观条件：造船技术的进步；指南针等航海技术的运用；葡萄牙和西班牙王室的物质支持。

(2)美洲航路指的是哥伦布率领船队从欧洲向西横渡大西洋到达美洲，从而开辟了到美洲的新航路；东印度航路指的是达•伽马率领的船队沿非洲西海岸南下绕过了迪亚士所发现的非洲南端的好望角，进入印度洋或者麦哲伦的船队绕过南美洲南端进入太平洋、印度洋也到达了印度。

(3)新航路的开辟，扩大了世界的交往；促进了工场手工业和整个生产的发展；使世界市场开始形成。 

39答案：⑴外国资本凭借不平等条约享有种种特权。因此，一些民族资本家为了寻求事业发展，宣称“中外合资”，目的在于凭借外国资本享有的特权，既寻求有利的竞争地位，又避免本国政府的束缚和压制。

⑵自强不息的爱国精神。

（3）迅速上升。

（4）辛亥革命创造了民族工业发展的有利条件。实业救国思潮推动民族工业的发展。“一战”期间形成了对中国有利的国际市场环境。抵制日货等群众性爱国运动扩大了国货市场。北洋政府也采取了一些鼓励资本主义发展的措施。

（5）外国侵略（帝国主义）势力要继续控制中国市场。民族资本家具有反帝爱国的积极性。
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